

## **О своём дедушке-ветеране рассказывает старший помощник прокурора Белгородской области по обеспечению собственной безопасности и физической защиты Игорь Германов**

Мой дедушка-ветеран Великой Отечественной войны. Он умер давно, когда я был ещё подростком. Он не любил говорить о войне, хотя простым солдатом прошел от первого до последнего дня не только Великую Отечественную, но и войну с белофиннами. Но ряд разговоров с ним я помню. Много о дедушке мне рассказала мама, его дочь. Буквально недавно, после создания федерального электронного банка документов «Подвиг народа», я прочитал наградные листы и получил дополнительную информацию о подвигах дедушки. Он себя героем не считал и говорил, что воевал как все. Я очень люблю и горжусь своим дедушкой-Жраковым Михаилом Андреевичем.

Его судьба достаточно типична для людей своего поколения. Дедушка родился в 1919 г. в деревне Машенино Хрущевского сельсовета Красненского района Липецкой (тогда Орловской) области. В те суровые годы служить Родине было почетно, а на уклонистов от службы в армии общество смотрело как на больных людей. В октябре 1939 г. он был призван в РККА и уже в ноябре сражался с белофиннами, был ранен. После войны с белофиннами дедушка был направлен для дальнейшего прохождения службы в 176 стрелковую дивизию в Киевский Особый военный округ, в стрелковый полк на границе с Румынией, шофером автомобиля ГАЗ-АА, которую называли полуторка.

22 июня 1941 г. его полк вступил в бой с переправившимися через Прут передовыми частями вермахта. С тяжелыми оборонительными боями его полк отступил за Днестр, затем обороняясь вместе с войсками Юго-Западного фронта отступали через всю Украину к г. Ростов-на-Дону, откуда с боями отступили на Кавказ, где наши войска остановили бронетанковые части врага. В 1942 г., одном из самых тяжелых для Красной Армии, дедушка вступил в ВКП(б). В феврале 1943 г. полк дедушки в ходе десантной операции был высажен с кораблей Черноморского флота на Малую Землю, освобождал Новороссийск и Таманский полуостров. За мужество и героизм, проявленные во время десантной операции дедушка был награжден медалью «За оборону Кавказа».

С 9 октября 1943 г. за доблесть и мужество 176 стрелковая Краснознаменная дивизия была преобразована в гвардейскую, получив наименование 129 гвардейской Житомирской Краснознаменной дивизии. Районы боевых действий дивизии: Житомирско-Бердичевская операция, Львовско-Сандомирская операция, Карпатско-Ужгородская операция, Западно-Карпатская операция, Моравско-Оставская наступательная операция.

Дедушка воевал в 320 гвардейском Прешовском Краснознаменном ордена Богдана Хмельницкого полку вышеуказанного прославленного соединения, шофером батареи 120 мм минометов. Воевал в составе 12 декабря

1943 г. приказом по полку № 029/н от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью «За отвагу» награжден красноармеец Жраков М.А. «за то, что он, участвуя в боях на фронтах Отечественной войны с 1941 г. неоднократно проявлял образцы мужества и отваги при выполнении боевых заданий. В боях за станицу Раевская 19 сентября 1943 г. под сильным артиллерийско-минометным огнем противника, рискуя жизнью, доставлял боеприпасы на передний край. Вывез с поля боя 13 раненых бойцов и офицеров, чем спас им жизнь».

Приказом по 129 гвардейской стрелковой Житомирской Краснознаменной дивизии 1 гвардейской армии Украинского фронта № 071/н от 22 октября 1944 г. красноармеец Жраков М.А. награжден орденом «Слава 3 степени». Строки из наградного листа, подписанного командиром 320 гвардейского стрелкового Краснознаменного Ордена Богдана Хмельницкого полка гвардии подполковником Ланговым «товарищ Жраков в период с 9.9.1944 года по 20.9.1944 года, подвозя боеприпасы на огневые позиции проявил себя находчивым и инициативным бойцом. В период наступательных боев полка, несмотря на горы и бездорожье, работая сутками без отдыха, всегда вовремя подвозил боеприпасы на огневые позиции...»

Приказом № 037-Н от 30 мая 1945 г. по 129 гвардейской стрелковой Житомирской Краснознаменной дивизии 60 Армии Четвертого Украинского фронта гвардии шофер батареи 120 мм минометов красноармеец Жраков М.А. награжден орденом «Красная звезда». Согласно наградному листу «товарищ Жраков в боях с немецкими оккупантами проявил себя самоотверженны красноармейцем. Всегда в срок и точно выполняет задания по подвозу вооружения и боеприпасов на передний край. Выполняя боевые задания, зачастую работал под обстрелом артиллерии и минометов противника».

Также дедушка награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и орденом «Отечественной войны 2 степени».

Войну дедушка закончил в Праге. Сохранилась фотография, сделанная в Праге 15 мая 1945 г., где дедушку сфотографировали рядом со своим автомобилем.

Демобилизовался дедушка лишь в апреле 1946 г. Вернулся домой в Липецкую область. Работал в колхозе трактористом, поднимал хозяйство из руин, был ударником коммунистического труда, многократно поощрялся за добросовестный труд. Вырастил двух дочерей, троих внуков.

Мой дедушка был добрым, чистым и честным человеком, настоящим гражданином великой страны. Я во всем старался и стараюсь брать с него пример, учу на его примере своих дочерей.

Выписка из наградного листа и фотография дедушки от 15 мая 1945 г.

8. Шофера батареи 120 мм минометов гвардии красноармейца Ж Р А К О В А Михаила Андреевича за то, что он, участвуя на фронтах Отечественной войны с 1941 года, неоднократно проявлял образцы мужества и отваги при выполнении боевых заданий. В бою за станцию Раевская 19 сентября 1943 года под сильным артиллерийско-минометным огнем противника, рискуя жизнью, доставлял боеприпасы на передний край. Вывез с поля боя 13 раненых бойцов и офицеров, чем спас их жизнь.

1919 года рождения член ВКП/б/. русский, призван в РККА Крайским РВК. Орловской области. Домашний адрес: - [REDACTED]

ранее не награждался.

